

也许在大部分人眼里,大学的生活应该是轻松的、舒服的,每天没有繁重的学习任务,也没有紧张的生活压力。但是在沈阳工业大学,有一个30多人的本科生团队,他们除了要完成学习任务之外,还要利用课余时间开发小程序,成立公司……

创业·人物

来自信息学院电子科学专业的大三学生代昊天就是他们其中的一员。去年,在沈阳建设智慧城市、智慧交通的大环境下,代昊天和团队的成员们聚焦通过互联网进行资源共享的智能停车软件,开发了“停停”小程序,可以实现实时在线查找沈阳各大商圈的停车场停车位,同时可以实现在线网上预约车位,解决了由于“车位少、停车难”引起的交通拥堵问题,未来拥有巨大的潜力和开阔的市场前景。

“智慧停车”小程序破解停车难 沈工大30名本科生组团创业

去商圈不知道哪里有空车位 我们帮你找

很多人都有这样的经历,当开车到某商场的停车场之后才发现,停车场里的车位已经满了,排队等车位,浪费时间;去周围别的停车场,不知道在哪里;打道回府吧?还不甘心。代昊天和团队们通过前期调查就发现了很多类似的问题。

“我的很多老师和同学们都有同样的经历,在商圈找停车位太难了,尤其是周末节假日或者出行高峰期,要是能够提前知道各个商场的停车位情况,就会节省很多时间,方便很多。”在这种想法下,代昊天召集了一群志同道合的同学们,成立了沈阳瀚

扬网络科技有限责任公司,开发智能停车软件“停停”小程序。团队的30多个人全部是沈阳工业大学的本科在读生,来自信息学院、管理学院、软件学院等6个不同院系。

“我们有专门负责研发改进程序的技术部,它是公司的核心构成部分,由专业人才构成;还有负责项目推广以及市场勘察、渠道拓宽的营销部,为公司后期发展的打好基础;还有负责公司资金引进以及流转的财务部,不同学院的人才聚集实现了学科的交叉,能力得到了最大化的发挥。”

可实现在线预订停车位 解决“停车难”问题

通过前期调研,团队成员们发现,这个项目存在着巨大的市场优势。目前,沈阳市的车辆需求以每年25万的增加量高居不下,且停车位的问题始终存在,“这样的市场环境保证了用户对此产品的需求。”

对于整个项目的进展情况,代昊天解释道,“停停”小程序是利用网络数据共享来实现连接沈阳市的各大商圈的停车场,目的是为有车一族提供快速找到停车位的生活

服务。“我们通过小程序监测沈阳市各大停车场的实时车位变化,通过网络传输、大数据处理和网络预订等现代智能手段来为需要使用停车位的用户提供车位预订,在最大程度上缓解了用户车位少、停车难的问题,改善交通拥堵现象。”同时,代昊天和团队们还在程序中增加了优惠券等功能,为商家吸引顾客,达到引流的效果。

兼顾学习和创业 经常通宵、熬夜到半夜

尽管项目的发展前景不错,但是在与同类产品小程序以及各大商场自己开发的服务小程序的竞争中,代昊天还是清晰地看到了自己的不足。目前,市面上已经有相对成熟的科技公司在研发同类的智慧停车小程序,也有不少商场的服务应用APP中也可以实现查找车位的功能,相比技术成熟的大企业,这个由全部在校学生研发的小程序在技术方面还是有欠缺。

“我们的软件编程能力还不如成熟的科技企业强,但是我们通过求助老师、校友的帮助,通过自主学习已经实现了这方面的提升。”同时,代昊天也坦言,作为全部是在校

生的团队,在市场营销理念方面还有很多需要学习的,“我们通过联系学校市场营销专业的博士生导师给我们指导,也学习了很多这方面的知识。”

面对困难,团队成员想到的不是放弃,而是坚持到底。作为在校学生,他们除了要兼顾学习任务还要利用一切空闲时间进行软件开发、制定市场营销计划。每天早上6点,成员们陆续起床学习,白天学习了一天之后,吃完晚饭他们就到沈阳工业大学创新创业基地为他们免费提供的办公室里研究小程序的开发计划。有时候,甚至研究了一个通宵,第二天大家再接着上



沈阳工业大学本科生创业团队聚焦“停车难”问题,开发“智慧停车”小程序,可实现在线预订停车位、“逆向”寻找车位。
采访对象供图

课。“我们真是利用了一切能利用的时间分配好学习和工作,每周都有两三天要半夜才能回到寝室。”但看着产品一天天成型、完善,他们每个人都非常兴奋。

低功耗蓝牙传输 可实现手机“逆向找车位”

对于自己的优势,代昊天和团队们也非常坚定。团队从硬件入手,采用更加先进的传感技术实现“逆向寻找车位”,这是市面上大部分车位查找程序所不具备的。“目前,大部分停车场所使用的传感技术都是地磁传感、红外线传感和测距传感这三种,但他们受到距离、环境等方面的影响都比较明显,准确度有待提高。”代昊天和团队们采用的设计方案是低功耗蓝牙传输技术,可以更加

准确地实现车位信息的实时传输,“通过我们的程序还可以实现车位的逆向寻找。”

相信很多人都有过这种经历:好不容易在偌大个停车场里找到了车位,出去逛了一圈回来,完全不记得自己的车停在哪里了。“目前,市面上还很少有系统能够实现查找车位的功能,我们计划通过蓝牙传输的准确性,再融入VR全息影相技术,让车主在停车场找车更加容易、方便。”

从痛点入手 做市场真正需要的东西

目前,小程序的开发已经基本完成,在日前举行的2019辽宁省普通高等学校大学生移动应用开发大赛中,代昊天和他的团队还获得了一等奖的好成绩。“目前,我们正在跟沈阳的各大商圈进行联系,努力将更多的停车场加入到我们的系统中。”未来,公司计划在打开沈阳商圈的基础向周边城市“进驻”,“希望将来,可以将我们的小程序推广到全国各大一线、二线城市中。”

同时,作为一名在校大学生的创业者,代昊天也有很多经验可以分享给有同样想法的学长学姐、学弟学妹们。作为团队的创始人,代昊天认为,创业一定要有创新性思维,一定要找到现在市场上所没有的、不合理的痛点下手,这样创造出来的东西才是市

场需要的。

“要勇于试错,我们团队在最初软件开发的阶段也遇到了很多困难,有时候为了实现一个功能,代码写了很久才发现跟预期相比有很大差距,只能从头再来。”大学生最开始创业很容易出现不符合现状、比较幼稚的方案,这就需要团队的领导人要跟上市场的节奏,时刻了解市场的变化,调整方案,做出市场真正需要的产品。

“在沈阳打造智慧城市、智慧交通的大背景下,希望通过我们的创新性想法能够提高城市车位的利用率,高效、便捷地为车主服务,从而解决城市的交通拥堵等问题,为沈阳智慧城市的建设发展贡献力量。”